

# 從接收青島到南京學潮

徐志道

## 一七十雜憶之二

### 日本人歸還我青島

潮學京南到島青收接從

民國十八年五月，那時日本政府，已在我政府積極交涉之下，承諾歸還青島，吳思豫先生被任命為青島市首任市長，負責接收事宜，憲一團奉命調駐膠濟路，憲二團開駐青島，協助接收青島市工作，政府並發表吳先生兼任憲兵司令（想是臨時性的），統一軍政指揮，不久，復成立青島市黨部，吳先生再兼主任委員，由是黨政軍事權集于一身。憲二團於開抵濟南後，暫駐待命，在濟南駐約一週，即續開青島，第三營配駐於若鶴兵營營房，本連除輪流以一排兵力擔任巡查外，餘皆照常訓練。時光易逝，轉瞬八月秋涼，有一天晚上循例點名，檢查槍枝後就寢，發覺士兵寢室內，靠壁槍架上，少了一枝駁壳槍，一再查詰，不明失槍內情何在。憑心而論，本連官兵情感素極融洽，從無違反紀律行為，各憲兵連或多或少皆有逃兵事件發生，惟本連自特務隊改編一年以

來，從未發生逃兵事故（來台後，於前年退役之憲兵中校鍾春，即當年本連之第三排第九班班長，或尙前事未忘），現則未發生逃兵，而竟發生了逃槍怪事，事雖不大，榮譽何堪，經終宵思索，決定翌晨報告團長後，親就可疑之點，偵查破案。次日謁見團長伍先生報告，不但未受責備，且

反蒙慰勉，諄囑毋須焦急，慢慢調查，使我益感愧疚。

是日午後，我換穿了便衣，至市內各茶樓酒肆等公共場所，裝作閒逛，遇有人多聚集之處，輒就命茶命酒，竊聽議論，經過了兩天時間，毫無端倪，不免有些失望，第三日下午，帶着沉悶心情上街，行經一小巷，見一小雜貨鋪，不斷有人出入，我也就毫不猶豫地跟着進去，走入雜貨鋪

坐下，邊喊伙計拿煙來，待伙計將煙送到，我即橫身躺下，手持煙槍，假裝閉目養神，竊窺對面煙舖躺着兩人，一面裝煙，一面低聲細語，無法聽出講話內容，幾分鐘後，微聞其中一人說：「市黨部那枝手槍要賣，價錢不算貴。」以下就聽不到了。

我默默推想，這兩句話，覺得很有可疑，市黨部那裏來的手槍？如果是公家配發的，如何能出賣？是不是和我的逃槍有關？一連串的疑問，襲上心來。一會兒，那兩人吸完鴉片走了，我急忙把面前的鴉片煙胡亂燒完，付了錢，匆匆回到連部，準備作進一步的推敲。

### 追逃槍查到專員頭上

晚飯後，獨自躺在床上尋思，忽想到，逃槍既已數日仍無頭緒，這一跡象，不妨作為偵查線索，於是馬上起來，換穿憲兵制服，充作憲兵至市黨部察探。到達黨部時，手錶已指九點，門房

燈光暗弱，闌無一人，逕入樓上辦公室，僅見有一職員靠在窗口燈下看書，見我進門，問我找誰？聽他口音，好像是江浙一帶的同鄉，我就答說找一位鄉友。他問：

「你找的那位鄉友姓什麼，叫什麼名字？」

我一時不敢亂答，致彼起疑，乃捏稱是一位同事介紹的，他給我一張介紹名片，放在口袋裏不見了，好像姓……，他見我是憲兵，似乎並不置疑，不待我說下去，就告訴我：這裏有一位專員，浙江人，是主任委員帶來的，聽說還是主任委員的表弟，黨部裏的事情，差不多由他負責。

他就住在隔壁房間，現在出去了。我頓的一拍腦袋說：

「正是他，正是他，什麼時候可以回來？」

他說：「那不一定，你不妨在這裏等著看」於是互道姓名（我報的是真姓假名），他原來也是浙江人，爲人似頗忠厚，問我找專員有什麼事，我胡亂答說：

「憲兵幹得太久了，沒有意思，想託專員另外找工作」。

他楞了一下說：「憲兵工作不好嗎？前幾天也有一位憲兵穿着便衣，還帶了一枝手槍，來找我們專員，在專員房間裏談的很久，看起來，也是請專員另找工作吧。」

我聽了，心情不覺有些緊張，難道我的逃槍，真的逃到市黨部來了？做一個黨工人員，竟會這樣荒唐嗎？我一面口頭應着，也許是的，一面就盤算，等這位專員回來，如何以巧妙言詞，套取實情。大約等到十一點多鐘，那職員靠着窗口

指大門輕聲說：「專員回來了」。隨即聽到樓梯脚步聲，見一瘦瘦高高的中年人，穿着中山裝，進入辦公室左側的一個房間，我立即站起身來趨至其身後，他回頭看到我，好像有些驚異，問我有什麼事？

我故作含糊地說：「特地來拜訪專員，請教請教」。

他的官架子很大，也許看到我是一個憲兵，很冷漠的應了聲，好吧，裏面坐。坐下後，他又說聲：「請講吧」。我看到這付神情，裝作很恭敬地說：「報告專員！很對不起，來驚擾您，我們也是沒辦法，憲兵當的太久了，要想回家去看，想不到每次請假，總是不准。前些時和同班的一位弟兄商量，大家認爲還是等機會逃走的好，可是出走的旅費，總想不出辦法，因知道專員是我們江浙同鄉，也許可以幫忙，所以才把一枝……」

我還沒冒失把手槍兩字脫出口，他就截住說

：「不要講了，你知道盜賣槍枝是犯法的嗎？你們如果再要提起這件事，我就報告你們司令官，把你們關起來。」

我聽了，心裏不禁暗暗好笑，這真是不打自招，原來他還想黑吃黑哩！我立即裝作惶恐的樣子，連連應着「是，是」。

他再叮囑我說：「你回去，告訴你那弟兄，以後不要再來麻煩。」

我又應着是，是。爲了使他不致事後省悟疑惑，預作逃避責任的安排，並故意補充說：「此

事務請專員保密，不要洩漏這枝槍的來路，我們以後再不敢了。」某專員這才含笑點頭，面露得色，我遂乘機告辭。

### 司令都不認得我了

回到連部，差不多已是子夜時分，身心頗感

疲憊，便上床就寢，不知怎的輾轉反側，倒反睡不着了，想到這枝槍，既是落在專員手裏，專員是司令的親戚，司令會不會袒護他，要是真的袒護他，那麼要究辦這件逃槍案，就很棘手了。如果僥倖把槍要回來，那末，連內士兵要不要追究一個水落石出？考慮結果，終於確定兩個原則：

(1) 將偵查結果，報告司令，倘司令因情面關係認爲不必追究，則就以遺失報請備案，表示我已盡了責任。(2) 此槍倘能順利收回，即不再追究連內士兵。因一經追究，勢必彼此猜測，疑神疑鬼，引起士兵緊張情緒，反之，犯者既見上官若無其事，寬而不究，必知悔悟改過，感動而自勉，充其量不過待機逃亡而已，不影響全連士兵心理，處置之得失，關係民心之向背甚大。如此胡思亂想，漸入睡鄉，一覺醒來，聽到外面已在嚷着開午飯，我即匆匆起床漱洗，一同午餐，並與排長夏同彭、梁孟等簡單說明偵查情形，囑暫守密。

下午二時稍過，我仍穿着憲兵制裝，晉見團長報告經過，團長連說可得可得。我繼將處置本案的得失意見，分別陳明，團長亦認爲很得當，並對我說：

「我們現在就去見司令。」

說着，拿起桌上電話筒，向司令請示，此時司令尚在官邸，囑即前去。我們進入官邸會客室時，司令已坐在會客室等待，我隨團長上前敬禮，司令戴着眼鏡，緊盯住我，上下打量，隨問團長說：

「這位是誰？」

團長有些忍笑地說：「是徐連長、徐志道。」

司令啊了一聲，再看看我說：「你怎麼穿這衣服，弄得我不認識了。」

我乘機報告說：「爲了調查一件案子，所以改裝」。

團長接着報告說：「徐連長的連裏，兵倒沒有逃亡過，反而逃掉一枝槍」，轉頭望望我，「你把偵查經過情形，詳細報告司令官」。



陳辭公任十一師師長轉戰各方時之英姿

我就將如何點名，檢查槍枝，發見少了一枝

駁壳槍，可是並沒逃兵，使人無法理解，如何化裝偵查，進入鴉片煙舖，聽到可疑消息，如何夜

一定會作合理處置」。

車至團部，我即下車，辭別團長，步行返連

赴市黨部，與黨部職員閒談，詢悉那位專員；又

如何等候專員回來見面，以及彼此問答情形等，

和盤托出（僅保留了×專員與司令的親戚關係一

點）。司令立即表示，認爲不太可能，並說：

「×專員的爲人，我所深知，不會荒唐到如此地步。」

我一聽司令如此表示，就預感到此事棘手，但仍鼓勇辯說：

「我可肯定這枝槍在×專員處，倘我所報不實，願受嚴厲處分，請司令審查。」團長亦贊助

着說：「此事徐連長已調查確實，好不好請司令官便中留意一下」。司令這才表示：「好，讓我查查看。」遂向司令告辭。回途中，團長於車上

### 辭公關愛終生難忘

民國十八年十一月間，接到陳辭公自湖北襄陽來信，大意是說，師裏現有營附缺，希望能來暫就（那時辭公已任師長）。我的志願原很希望帶步兵，能有機會作戰，加以辭公又是很愛護我的老長官，當時警衛司令部特務隊，未能追隨辭公去十一師，已甚悵憾，現既有此機會，奚可猶豫？隨即具呈懇請辭職，期應辭公之召而報培育，詎料數呈均未獲准，繞室彷徨，焦急無已。此時雖明知老師團長不可能准我離開憲兵，但每憶及奉命及接任特務隊長以至改爲憲兵連期間，辭公對我之慈祥訓導，視同子弟的情景，我豈甘就此罷休？乃鼓勇帶着呈文謁見團長，詳陳素志，懇求玉成，無如團長始終以多年老關係爲詞再四勸勉。最後我要求轉呈司令官核准，則諭我云：「不可存此希望，國內人事，未經團部核准，司令

對我說：

「我看此事沒有問題，司令爲人公正厚道，

一定會作合理處置」。

隔日順便至市黨部一探詢，司令已將×專員調離青島，返回浙江去了。

隔日順便至市黨部一探詢，司令已將×專員調離青島，返回浙江去了。

不會核准。」至此知已無法如願，亦惟有自嘆緣擇了。

十九年秋，憲二團奉調回京，仍歸首都衛戍司令部指揮，全團循水道至鎮江後暫駐，我乃乘便遄返江北家鄉探親，小憩兩日，即回銷假，憲三營復奉命轉開浙江長興駐防，我蒙調任少校營附。二十年春節過後，請假回南京（因內子黎佩雲原亦在警衛司令部政訓處工作，自該處撤銷後，即承梁寒操先生推薦，服務於國民政府副官局，故余家仍在南京）。一個星期天的上午，忽然蔣森兄來訪，老同事老同學久別重逢，倍感親切，互敘別情後，蔣森兄說：

「陳辭公已接任十八軍軍長，兼任十四師師長，我在辭公那裏擔任政治部主任，此次由江西來京時，辭公曾囑我就便訪兄，詢兄是否有意去任營長。」

我聽了，真是感動得一時說不出話來，想到我和辭公分別已經兩年多，他在如此任事繁的時候，還未遺忘我這沒出息的舊屬，去冬來信召我，未能應命，現又囑蔣兄面召，如此殊遇，就是要我去赴湯蹈火，我亦何惜，正要答復蔣兄：「我馬上請辭現職，到十四師去」，不料坐在旁邊的內子搶着先說：

「蔣先生（內子與蔣兄以前也是同事）！志道在憲兵工作已經很久，我也還在工作，如果志道離開南京太遠，家裏便無法照顧，我想還是不叫他去吧。」

我料不到她竟會說出這樣無知的話來，但又不便在客人面前斥責，只好笑笑對蔣兄說：

「我要追隨辭公去奮鬥，是我一向的志願，明天我就去見伍團長請辭現職。」

倒是蔣兄看到內子不願意，反而勸我說：

「嫂夫人說的也對，不妨再考慮考慮，我在京大約有二三天耽擱，決定之後請告訴我。」遂起身道別。次日晉見團長懇切要求，並陳述營附職責輕閑，另調一人接替，似無為難之處。想不到我的那位老師團長，不但不採納我的意見，反帶些譏諷的口吻說：

「你去辭公那裏任營長，難道憲兵裏不是一樣可任營長嗎？」言下似乎有點誤會我想去升官，我真有苦難訴了。越日走告蔣兄，惟有請向辭公轉達我的感銘之忱。由於先後兩次未能應命，從此遂少與辭公接觸的機會，但辭公對我這樣深摯的關愛，我是終身難忘的。

### 谷公正倫建立憲兵

二十年四月間，首都衛戍司令谷紀公（谷正倫號紀常），爲了建立名符其實的憲兵（當時憲

兵，大部係以步兵編成改稱），決定於司令部（在南京道署街舊道台衙門）設置憲兵軍官講習會，第一批遴選校尉級軍官二十餘人，接受憲兵教育，他這一開玩笑不要緊，我却等於碰了釘子，倒有些不好意思。他也許察覺我的尷尬表情，隨卽正經地說：

「司令官的確沒有和我提起過這回事，倒是昨天下班的時候，和我談起要成立一個憲兵特務營。」稍頓，又說：據我所知，司令官曾報請成立憲兵司令部，總司令原已允許，不知怎的，命令下來，又要把幾個憲兵團（那時有三個團）編爲一個步兵師，司令官還在請求中，不知將來結果如何。言至此，他似乎陷入沉思，我正想告辭，他忽抬頭喂了一聲，問我說：

「如果成立憲兵特務營，你看未來的營長，什麼人有希望？」我也就不經意的答說：

獲分最高，其中憲兵學與偵探學兩科，雖因九一八事變，日籍教官欲請辭回國，但經谷紀公之懇切解釋勸慰，終亦完成課程，未受影響。我於結業後，奉命留部，與同班受訓之胡毓英、姚應龍、趙茂高諸兄，分任憲兵教程之編輯，我負責憲兵勤務、姚兄負責偵探學、胡趙二兄負責法律與政經學科方面教程之起草，歷時約四五十日，大部份已經脫稿，開始校對整理工作。有一天上午，偶經參謀長辦公室，忽想到憲兵教程即將編竣，何不進去與參謀長談談，順便問問何時可以原部隊去，邊想邊就掀簾入內，參謀長見我進去，即招呼我坐下，問我教程編的怎樣了，我以「快要完成」的情形報告後，乘機請問何時可以回去。只見他搖搖頭，開玩笑似地說：

「現在的特務隊長馬崇興，跟隨司令官很久，當然是順理成章的人選，此外，司令官的老幹部中，合適的人也不少，那就知道了」。他呢了聲說：

「你的看法不錯，我也這樣想，總不外在那些老幹部中選擇一人吧」。

其實這是多餘的閒聊，事不關己，聽過講過就算了，我遂起立道聲，時已不早，行禮退出。

天下事真常出人意外，才過了一個晚上，第二天上午到部不久，申參謀長派勤務兵來找我，一見面，就含笑對我說：

「我們昨天提起的特務營長，司令官已在下班前發表了。」

我聽了很奇怪，這與我何干，難道就爲了這一消息，而來找我的嗎？但既來了，聽聽也好，便問是誰？他望望我說：

「如果和你無關，我怎會找你，當然是你呀。」我和谷紀公素無淵源，如果要說瞭解我的話，那也只有在受訓與編教程的這一段時間，但此亦不過猜想而已，所以我懷疑申參謀長又來和我開玩笑（申是蘇州人，出言很幽默，在受訓期間，我們就常說笑），因此表示無所謂的說：

「參謀長！別開玩笑，是不是發表的馬崇興？」他這才正經地說：

「這怎可開玩笑，今天下午，至遲明天，你總可接到命令了。」

果然，當天下午總務處就將調升命令送到，我亦由是體認到谷紀公的用人因才器使，公而無私的。這是民國二十年十二月中的事，接着又發

表趙茂高爲營附，原衛戍司令部特務隊改爲憲兵特務營第一連，隊長馬崇興改任連長，並令以原憲兵補訓隊學兵，編成特務營第二第三連，調周浩任連長。指定司令部右廂一排房屋（與司令部間隔一圍牆，有門可通）爲營部地址，隨即着手安排撥編，籌組營部事宜。

### 學潮既起演獨腳戲

十二月廿日左右，南京發生學潮各校學生因

受匪諜份子之誘惑煽動，先後罷課遊行請願，憲警連續逮捕不良學生六十餘名，監禁於孝陵衛營房，學潮遂益擴大，初僅少數學校學生首動，至是乃波及全市各學校學生罷課，遊行示威。一天，是星期六的早晨，各機關還沒有上班，我行至司令部附近，遙見遊行示威學生不下千人，手執小旗，環集於道署街司令部大門週圍請願，斷續高呼口號，要求釋放被捕學生。我以無法通過街道至司令部大門，只得悄悄繞至後側便門，進入部內，探視各辦公室，除少數住宿於部內之低級職員及勤務兵外，值班衛兵，正在緊閉着大門內側交頭接耳。

我即走入總務處，電話蕭處長（山令）連絡

，據告，彼已知學生請願情形，囑就留在部內照料，等候司令官電話指示。將近十點鐘時，谷司令自中央黨部來電話，命我負責應付那批學生，最好能予勸導離開，否則準備將他們逮捕，並囑

隨時將情形電話中央黨部，他在黨部等候消息。此時仍無一人到部辦公，這顯然是來部職員見此情景，都已折回家中休息，我只好演獨腳戲了。

隨命衛兵隔門傳話，請大家安靜，僞稱司令官馬上派代表來和大家講話，你們有什麼要求，到時可以當面提出來。果然，外面的敲擊聲，叫囂聲，漸漸平息下來。我即令勤務兵取來兩張木椅，拉開大門，置於門道中央，登椅站立，故示非常沉靜的，向衆環顧領首，突聞一片鼓掌聲，頓悟這些天真孺子，顯係受人煽惑盲從，遂以極誠懇溫和的語氣，對他們說：「谷司令官今天因有重要會議，不能離開，知道你們犧牲了學業來到司令部，一定有什麼事，要請司令部解答，所以派我來代表他，向各位講幾句話。各位都是受了高等教育的智識青年，也是國家未來的主宰者，大家一定知道我們國家現在遭遇的內憂外患，我們必須人人愛護國家，擁戴政府，才能齊心齊力，遏止侵略，剿平匪亂，國家才能安定，才能走向富強的道路，我們青年才有光明的前途。講話的時候，時間掌聲，内心深幸不難說服。繼謂：

「一個青年人的學業非常重要，萬萬不可輕信人言，附和盲動，以致浪費寶貴時間，影響到學業，各位如有請求，只要合理合法，不影響社會治安秩序，我可代表……」

話尚未完，忽聞人叢中有人高喊：「我們不要聽，我們要谷司令立即釋放被監禁的學生，我們要司令部登報道歉，保證今後不再逮捕學生」

諦聽響應叫喊者不過十餘人，我明白匪諜搗亂份子，也不過僅此而已。待他們叫喊聲停息，

我繼續發言解釋說：「方才幾位老弟所說的全誤會了，我說的是句句真話，你們要不要聽是另一問題，至於說到釋放監禁學生一點，更是誤會，據我所知，政府是恐怕這些學生擾亂治安，觸犯法律，毀了他們的前程，所以派人把他們保護起來，完全是愛護青年的善意，他們現在孝陵衛的飲食起居，政府照顧的非常好，既不是監禁，那有什麼釋放不釋放的問題，還登報道什麼歉？司令部從不越法捕人，向誰保什麼證呢？」？

### 處理學潮電話追蹤

講到這裏，那批搗亂份子就接着高聲質詢說

：「好！就算不是監禁，可是他們已被保護好幾天了，請你答復，什麼時候送他們回家。」這一下，全場哄然響應：「對對！請你答復，請你答復！」一片叫聲不息。好在我還能够鎮靜，瞭解羣衆心理，知道此時不宜稍有衝動，故仍面含笑容，頻頻環顧點頭，待全場叫囂聲稍止，即喊請大家靜一下，隨即解釋說：

「關於什麼時候送他們回家的問題，我坦誠的告訴你們，現在無法答復，原因是，谷司令要數步，見有七八名學生，緊隨在我身後，形同監視，我問：

「你們還有什麼事？」？

他們異口同聲的說：「跟先生進來聽電話。」

「我明白這批壞蛋的用意，就毫不遲疑的應聲，那可以。待通過天井（大門至大禮堂中間的院子）進入大禮堂小側門時，我故意停下，回頭告訴他們：

「這道門進去，是軍機重地，閑人禁止入內，只好請大家在門外等一下，我進去打通電話，立即出來答復」。

果然，軍機重地四字很有效，他們就停了下来，我跨過側門，順手將門關閉，加上門槓，令勤務兵取來障礙物堵牢，這才從容走進總務處休息。此時已午後一點多鐘，蕭處長亦已派來職員二人，在處等我連絡，比將應付情形，分別電話報告，谷司令的意思，仍主張將他們逮捕，惟我一再強調：逮捕必致風潮擴大，更不易收拾，對付羣衆，必須忍以柔制，時間稍久，他們的瘋狂意氣必漸消失，況明日為星期天，那些青年不可能挨凍挨餓，挨過明天。谷司令這才對我說：「那你就負責看着處理吧」。其實，那時我的營部還沒成立，部隊除第一連原為特務隊，擔任司令部警衛外，二三兩連猶未改編完成，第四連亦尚未改隸歸入建制，欲以一個連的兵力，逮捕捆綁千人，事實上困難殊多，萬一發生衝突，造成傷亡，將何以善後？況聞上海與平津等地學生，均將於一二日內到達南京，參加遊行請願行列，情勢如此，深感谷紀公交付我的責任太大，故決心以最大忍耐，沉靜應付，期能弭患於無形。此際外邊的吵鬧叫囂，已進入高潮，直至夕陽西下，

噪聲始稍平靜，我着人借來學生裝一套，於七時左右，扮裝成學生，帽簷半遮頭臉，溜出後側便門，繞至前面大門，伺隙混入學生羣中，在微弱的燈光下四顧察看，但見大門內外廊下與裏面兩廂院子，暨大禮堂內外，擠滿人潮，有的在走動張望的有的站立圍着議論，也有坐着、躺着唉聲嘆氣，還有不少喊着冷死了、餓死了！在這情況下，我可斷定那些青年，已經飢寒交迫，絕不會挨得太久，遂轉身退出大門，正想繞回部內，瞥見有學生數人，走向附近電話亭，我立即覺到彼等必將與另一方面連絡，乃裝作疲乏，就在倚靠牆壁坐着打盹的一羣學生旁，席地坐下，俯首靠着膝蓋，竊窺彼等動靜，果見有一學生進入亭內打電話，但聞喂了幾聲，說：「

「你的電話是×××號碼？你是××先生嗎？」接着又說：「衛戍司令部到現在還沒有答復，我們決定明早採取行動，請你務必連夜通知貴校同學，明早八點趕到司令部前面集合，一致行動。」

我默記電話號碼與人名，暗暗盤算着，這又是什麼學校呢？停了一會，我抬頭伸一下懶腰起身，佯作散步，轉回部內，翻查電話簿內學校部份電話號碼，才知是中央大學，為了阻止明天的騷擾擴大，即撥電話給××先生。因我料想深夜猶在校中，接聽方才那位學生的電話，則此人必與這次學生遊行請願行動有關，可能就是中大方的連絡人，此時必仍在校。電話接通後，我稱聲××先生，對方問，還有什麼事？我說：對不起！方才我的同學已經電話告訴過先生，原約貴

校同學明早八點來到司令部前面會合，後來大家再一商量，覺得明日是星期天，司令部不會有人上班，來了一定仍無結果，所以決定變更計劃，等到後天星期一，另約時間出動，現在我們就要解散回去了，麻煩你再連絡一下。對方聽了立即答說：「對、對，我方才也想到明天是星期日，不會有結果，我這就叫人去連絡」。一聲再會，掛斷電話。

### 下戒嚴令方告結束

爲時已十點多鐘，隨將應付處置情形報告谷司令，谷司令問我：

「你有把握，相信他們一定會離開嗎？」  
我答說：「據我看到他們的喊冷叫餓情形，也許不會挨過十二點，請司令放心！」

放下電話，便坐在靠椅上假寐，也許因整天勞累的關係，一下子竟睡着了，迨驚覺醒來，揉眼一看，已是第二天的一點多鐘了，即忙轉至前面大門，漫步入內注視，學生們已走了大半，留下未走的，散亂地坐着躺着，口出怨言：明天明是禮拜天，司令部不會有人來理我們，我們偏要充硬漢，在這裏挨凍挨餓，現在怎樣？我聽了，幾乎忍不住要笑出來，仍舊邊走邊張望的回到部內，耐心等着。大約等到三點鐘左右，衛兵進來報告說：「人都走完了。」我開門出去一看，果然只剩一片髒亂不堪的空地，不覺抽了一口大氣，當囑衛兵排長，繼續密切注意，倘有動靜，立即報告。交代過後，返還住所，晨起，即先電話谷司令報告，當承讚許着說：

「這一次學潮，你應付得很好，顧慮的也很週到，看情形，明天星期一的風潮，恐怕更壞，怎樣預籌防範，你就和蕭處長商量商量，希望你還是多辛苦一點。」

旋與蕭處長聯絡，約定：司令部大門及大禮堂兩側門等處，查有損壞，必須於日落前修復，並多準備障礙物，由蕭處長負責；司令部週圍，選派機警便衣士兵，祕密警戒，嚴命警衛憲兵，不論在任何情況下，非有命令，不得開槍，以及應付請願學生等事，均由我負責。

次晨七時前大家到達司令部，就在總務處會面。

星期一上午，還不到九點鐘，全市學生已開

來，遂返寓所。次日上午，聞悉該批學生復至外交部請願，晚又獲悉請願學生搗毀了外交部部份房屋。迨政府頒佈戒嚴令，學潮始告結束，我嘗以司令部應付此一學潮，僥倖未釀事端而自慰。

## 中外雜誌 合訂本已出第一至九卷

### 內容精彩，百讀不厭

平裝第一至九卷每卷各捌拾元  
精裝第一至九卷每卷各壹佰元

國內購一至九卷全套平裝祇收六百元（長期訂戶特價五百六十元）精裝祇收八百元（長期訂戶特價七百元）  
訂閱中外雜誌及購買合訂本，請將書款交郵政劃撥一四〇四四號帳戶，或撥電話七七二四八〇，立即寄書。